

橄榄节遐想

○ 南山鹿

“不要问我从哪里来,我的故乡在远方……”。这首上世纪八十年代流行的校园歌曲《橄榄树》,在烟雨蒙蒙的闽清,在闽清梅溪镇的橄榄节,吸引了无数观众驻足观看。这里正火热举行首届“中国·福州橄榄节”,观众的热情驱散了入冬以来最强烈的冷空气。一浪高过一浪的热烈掌声,持续把橄榄节的热闹气氛推向了高潮。



橄榄,代表着绿色、和平、公益、活力。小小的橄榄在这里被做成了大文章。这是在众多橄榄人的热切期盼中,由福州市农业局和闽清县政府联合主办的“2017中国·福州橄榄节”在中国橄榄之乡——闽清隆重举行。来自上海、广东等全国各地的业界朋友和当地群众把偌大的乃裳广场挤得水泄不通。橄榄节当天,活动现场除了为“2017金橄榄单位”进行颁奖,还举行“金橄榄”现场拍卖。一粒橄榄值20元你听说过吗?在拍卖现场,好的橄榄起拍价每斤330元,最高价拍到5斤25000元的天价。

闽清县梅溪镇梅埔村是全市最大的甜橄榄专业村,白河江自然村种植的品种“梅埔2号”、“小个子”等,平均收购价每斤400多元。这个村只有85户300多人,村里家家户户以种植橄榄为业,全村目前有橄榄树3万多株,去年全村产值3000多万元;今年预计突破5000万元,扣除成本后,人均纯收入约12万元,超过了美国的人均纯收入。这在过去,人们想都不敢想啊!

橄榄节现场,主办方安排了众多厂商进行展示。橄榄集市即“快闪橄榄小镇”,现场分为品牌区、展示区和美食区。品牌区汇集20多家省、市级橄榄龙头企业,“梅埔2号”、“小个子”、“灵峰”等数十种橄榄品种让人大开眼界。展示区展示橄榄保鲜技术,以目前最先进的“微晶冻”技术打造零添加的冰冻鲜橄榄。美食区推出橄榄醋、橄榄茶、橄榄酒、橄榄蜜饯、冰橄榄、橄榄果酱、橄榄露等主题产品。

全国首个农艺音乐节也在橄榄节中隆重登场,闽清传统山歌对唱、喜娘表演、摇滚乐队等轮番登台,用音乐与歌声,传达了新时代橄榄人积极向上的蓬勃朝气。许多观众还参与橄榄采摘、橄榄摄影、橄榄涂鸦等互动活动。让人耳目一新的是闽清橄榄林骑行邀请赛也在当天举办。“2017中国·福州橄榄节”也邀请了来自福州的市民来到闽清,组建橄榄绿公益骑行小分队,和闽清骑行俱乐部的骑手们一起,骑着插了“中国·福州橄榄节”旗帜的山地自行车从乃裳广场出发,一路穿过道路两旁插满“橄榄绿”彩旗的街道,穿越遮天蔽日的橄榄林,经过20多公里的骑行,最终到达梅溪镇石湖村,以绿色公益行动为橄榄节加油助威。在梅溪镇白河江及石湖村橄榄种植园,还有20组福州晚报小记者家庭参加橄榄采摘,并亲手种下橄榄盆栽带回家。孩子们将跟踪橄榄的生长情况,通过绘画、作文的形式,描绘自己眼中“橄榄与时光的故事”。

一粒小橄榄连接大世界。据说以前,本县有个叫池香的老人,常往返南洋做生意。当时南洋已有一些闽清籍华侨。他每次出洋,总有许多人托他带话,捎信给海外亲友,因此很受侨胞欢迎和尊重。有一回,池香从南洋返航,许多侨胞难分难舍地送他上船,对他说:“我们离乡久了,真想尝尝家乡风味,下回你能不能给我们带点吃的东西?”他爽快地答应了。一路上,池香想起自己的承诺,可犯愁了。他一直揣摩:“南洋乡亲少说也有几千人,带什么东西才能经久不坏,又能够那么多人分享呢?”经过两三个月的海上颠簸,池香回到闽清正是橄榄收成季节。见满树满园的橄榄,他心头一亮,买了几担小粒的橄榄,特制几个大桶,用橄榄叶铺垫好,然后倒进橄榄,包装严密,以防海水侵蚀。三个月后,池香又到了南洋。侨胞闻讯赶来探问。他边应酬边从船舱搬出木桶,撬开桶盖,顿时芬芳四溢。只见橄榄颗颗碧绿油亮,放进嘴里嚼,清甜嫩嫩,口齿留香。就这样一人一颗,嚼得津津有味。大家问这橄榄的名称,池香笑着说:“叫‘小粒橄榄’,真是有损其身价,你们替它起个芳名吧。”有个侨胞说:“别看小粒,比这里的檀香木还要香哩。”于是“檀香橄榄”就这样叫开了。

闽清是檀香橄榄的发源地,檀香橄榄是福州橄榄历史传统名品。作为“闽清三宝”之一的这些橄榄早已蜚声海内外,远销东南亚、美国、澳大利亚。只要有闽清人的地方,都有闽清橄榄。闽清橄榄主要分布在梅溪、梅城、东桥、雄江、云龙、坂东、塔庄、金沙等乡镇,近年种植面积达4.48万亩。其中,甜橄榄面积占橄榄总面积近一半。2016年全县橄榄产量2万吨,产值4.39亿元。产自闽清的甜橄榄口感清香酥脆,肉质细腻、嚼之无渣,回味无穷,深受广东、上海、天津和省内莆田、闽南一带客户喜欢。福州橄榄产业在闽清橄榄的带动下,种植面积和产量也快速增长,加工业也快速发展,以福州大世界橄榄有限公司为代表的加工企业迅速发展,目前有4家省级龙头企业,10家市级龙头企业,年加工量达4万吨,产品以蜜饯、饮料为主,橄榄蜜饯、橄榄汁、冰橄榄等产品销往全国,部分已出口东南亚及欧美

华侨地区,产业规模达12多亿元。

小橄榄谱写新篇章。闽清白河江甜橄榄历年屡获丰收,屡获大奖。这是闽清橄榄人的骄傲,也是闽清橄榄人勇敢探索的结果。闽清种植橄榄虽然有2000多年的历史,但在过去年代,没有科学技术,橄榄人只能守着橄榄树哭穷。正如过去闽清民谣唱的“一粒橄榄丢过溪,对面妹妹是双妻咯;金鼓花轿都备好咯,是哥没钱一直拖咯……”,道出了橄榄人因收入低没钱娶妻过门的悲惨境地。而如今,橄榄人喊出了“绿水青山就是金山银山,金山银山不如咱家橄榄山”的壮语豪言。日前,在由福州市农业局主办的2017年“福州市鲜食优质橄榄”评选活动,全市共60多个品种参评,全部14个奖项中,有5个来自白河江,包括1个金奖、2个银奖和2个铜奖。白河江自然村张孔江的橄榄种植园有5个,一共种了1000多株橄榄树,下周开始大规模采摘,预计总产值能有两三百万。种了30多年橄榄的张孔江,对园内每一株橄榄树都了如指掌,在这片园子里,年产量5万元至8万元的橄榄树有不少,超过2万元的更是数不胜数。张孔江笑着说,金树银树都不如他家的橄榄树。从外观看,橄榄只有成人大拇指一节大小。张孔江的看家品种有“孔江一号”“孔江二号”等,平均收购价每公斤达400多元。最好的一个品种叫三菱榄,每公斤市场价高达2000多元,按照每公斤110粒左右计算,每粒单价达20元。

咀嚼着“始涩而后甜,先苦而后甘”的青橄榄,凝视着远远望去像是漫山遍野的绿蘑菇,更像是一幅波浪起伏的绿色画卷的闽江两岸一株株一排排橄榄树,面对着丰收在望的累累硕果,张孔江等闽清橄榄人又谋划着怎样才能走出一条产业更强、乡村更富、生活更好的康庄大道。

十九大开启新时代,新时代开始新征程。闽清橄榄人正围绕县委提出的“三大一强”战略中的大农业、强旅游,强化绿色发展理念,在闽江沿岸已建成的橄榄产业带中,扩大橄榄集中种植面积,使之形成“闽江两岸橄榄绿”的绿色农业景观,在取得橄榄业可观收入的同时,也大力促进生态文明建设和当地旅游业的发展。新一代橄榄人正沐浴着新时代的春风,豪情满怀地迎接新的机遇与挑战,把橄榄节作为新的起点,不断通过科技创新和探索,改变橄榄的品质,增加橄榄的产量,扩大橄榄的种植范围和面积,在中国橄榄产业发展背景下,继续发挥产业优势,引领中国橄榄产业走向,继续占领中国橄榄产业优势地位。未来将在橄榄药用功能成分产业化开发、鲜食甜橄榄市场开发、利用省会城市雄厚科技资源,依托高校、研究院所、农技推广机构,构建以企业为中心,直接服务于企业的科技创新公共平台,组建橄榄行业科技创新共享平台,开展橄榄产业发展关键技术攻关,解决种植、加工技术瓶颈,研发种植和加工的新技术、新工艺、新产品、新品种,重点开发橄榄钙片、橄榄黄酮胶囊、解酒护肝胶囊、降脂降血糖胶囊等橄榄药用与保健品,筛选特异种质资源,克隆橄榄药用功能成分基因等,不断实现产业科技创新,保持闽清橄榄产业科技创新领先地位。

我们坚信,不久的将来,闽清橄榄又将迎来一波跨越式的大发展。

日前有感而发,写了一篇回忆“大跃进”时期我在坂东看到的“无人商店”的文章。记忆的匣子打开后,在我的脑海中又经常呈现出一些小时候在那个特殊年代所见所闻的往事,让我记忆犹新。

1958年开始的大跃进运动,号召“全党动员、全民动手”,多快好省地建设社会主义,当时既是一个充满激情的火红年代,也是一个被扭曲的年代,有不少荒唐的故事让人啼笑皆非。虽然当时我只念小学三四年级,可是除了参加除“四害”外,学校还组织我们小学生干了诸如去普贤村挑腊石、下地割稻子、上山挑木柴、采摘树叶做堆肥等活。

大跃进时期,在解放思想,破除迷信,大胆革新的号召下,鼓励工人农民开动脑筋,自己动手,积极开展创造发明,技术革新,以促进工农业生产大跃进的大好形势不断向前发展。在农村,曾经要求各地“就地取材、就地制造”,全面开展轰轰烈烈的农具改革运动,改良和推广新式农具。有的依靠群众土法上马,没有原料,动员群众贡献;没有技术,发动群众创造,大搞车子化、滚珠轴承化、半机械化。以求通过群众运动和土法上马,尽快实现农业机械化,提高生产效率,把农民从繁重的体力劳动中解放出来。小时候,我在坂东就见过令我印象深刻,同时感到新奇有趣的一些“新生事物”。

坐“插秧船”插秧 千百年来,农民在田里插秧都是低头弯腰把秧苗插进地里,很多插秧的好把式还要用半蹲的姿势,边插边倒,还要对准前面已插的秧上下瞄着插,这样才能保证所插的秧一列列平整直而又好看。农民下地插秧时,用木制圆形类似洗脸盆大小、底部平滑、并有铁线或竹蔑做提手的“秧船”装上一捆捆秧苗放在身后,便于插完秧后随时取用。所以插秧是一个辛苦活,尤其是刚开始插秧的头几天,常常感到腿酸背痛,伸不直腰。

大跃进时期,我在坂东见过使用“插秧船”这件事。所谓的“插秧船”只是我自己给它起的名字,它并不是能够自动或半自动插秧的机械,而是农民在田里坐着“小船”样的东西插秧。过去湖头街以下的马路边是农田,在插秧的季节,有一早上,我在马路边看到了一块大田里有许多只木板做的小船,船不大,船底光滑,插秧的人将屁股坐在船的一头,后面空的可以放秧苗。就这样,人坐着“船”插秧,然后慢慢地边插边往后退。我不知道这东西是我们自己发明创造的或是学习外地的经验而“引进”制造的,只是感到好新鲜、很有趣。可这件事也就一阵风,估计只是试用不久没法推广而停用了。我想这样坐着插秧人是舒服一点,但人的灵活性较差,劳动效率也较低,而且“插秧船”体积毕竟比传统“秧船”长、大一些,插完一块地不像“秧船”一只手提着就走换块地接着插,而它需要双手去搬动。同时像我们闽清山区的田地有大有小,田地太小也不适用。可见,不实用的“花架子”最后还是无法被农民接受。

土法上马做滚珠轴承 大跃进时期,坂东还出现了一阵搞“车子化”运动。在“解放思想,大胆革新,工欲善其事,必先利其器”口号的指导下,为减轻农民体力劳动,提出实行以车载运货物代替肩挑的“车子化”运动,开展了群众性的制造木板车板车,不知道当时是不是很难买到成品的大板车用的轴承和充气轮胎,而只是用木头制

作轮子使用。可是这样的车子十分笨重不灵活,不能用于运输。后来上级认为车子不能很好运转,主要是没有滚珠轴承,又号召干部群众土法上马自己制造滚珠轴承。由于没有制轴承的工厂,也没有相应的机器设备和材料,更无科技人员和熟练的工人,制作滚珠完全靠自己手工进行。

我小时候就曾经看到在旧坂东街靠溪边的一间大房子里,有好多人在这个作坊里边敲边打。走近一看,他们将许多类似现在六厘钢筋大小整切成一粒粒的铁疙瘩,用钢铁的篆刻工具和圆形窝钻,通过反复敲打篆刻成圆形的滚珠。大家干得很起劲,叮叮当当的敲打声此起彼伏好不热闹。当然,这些用人工辛辛苦苦敲打出来的滚珠精度肯定不高,至于后来这些土造的滚珠轴承有没有派上用场或使用效果怎么样,我也就不得而知了。

见识“双轮双犁” 在大跃进运动中,为了提高农业生产效率,上级发出推广新式农具的号召。在工具改革中,除了搞所谓“车子化”、“滚珠轴承化”外,还搞起“绳索牵引马”、“双轮双犁”等新式畜力农具。

我清楚地记得,当时有一天大概是在如今坂东公路站后面的一块较大的田地边,围着很多看热闹的人,原来大家是在看一种新式农具的使用实验。我到了田地里有一台新式的犁正在翻型土地,该犁的样子像一个铁架子,前面左右各有一个轮子,装有前后两张犁,后面有一个绿漆的扶手,我听大人说这就叫“双轮双犁犁”。这种新式的犁牵引方式跟传统的木犁不同,在田地的旁边,安放有一台绳索牵引机,由两头牛像拉磨一样不停地拉着牵引机盘转圈,牵引机的一根长长的绳索钩在犁上,牵引机带动着双轮双犁犁行走犁地,由一人扶着犁把操作,而且行走不停,速度不快,绳索牵引机这边还要有人赶牛。看了一阵子后就走开了,由于当时我年龄不大,后来就不知道这种犁有没有在别的田地使用或真正投入生产。

据了解,双轮双犁犁是上世纪五十年代从苏联引进我国的一种新型农具,原为北方农村的一种耕作农具,后来把它推广应用到南方,大跃进时期推广使用达到了高峰。双轮双犁犁有两个犁铧,两个轮子,其特点是可以犁出两条比一般犁深得多的沟底光滑,插秧的人将屁股坐在船的一头,后面空的可以放秧苗。就这样,人坐着“船”插秧,然后慢慢地边插边往后退。

实践证明,一项新技术发明以后,只要能提高效率,人们自然会喜欢、接受。作为一种生产工具,生命力如何,关键在于它的实用性和效率高。所以一切事物都必须经过时间和实践的检验,优胜劣汰,这永远是一条颠覆不破的规律。

实践证明,一项新技术发明以后,只要能提高效率,人们自然会喜欢、接受。作为一种生产工具,生命力如何,关键在于它的实用性和效率高。所以一切事物都必须经过时间和实践的检验,优胜劣汰,这永远是一条颠覆不破的规律。

「大跃进」时期二三事

○ 刘守光

流感进入流行季 正确预防是关键

流行性感感冒简称流感,是由流感病毒引起的急性呼吸道感染,也是一种传染性强、传播速度快的疾病。流感主要通过患者的呼吸道飞沫、人与人直接的接触或与被污染的物品接触传播。流感一年四季均可发生,北方地区流行高峰在冬春季;南方地区流行高峰多发生在夏季和冬春季。流感容易在学校、托幼机构、养老院、儿童福利院等集体中传播并出现暴发。

- 一、预防流感的措施
 - 1 常通风 室内应勤开窗、多通风,流行高峰期避免去人流密集、空气不流通的场所。
 - 2 勤洗手 使用肥皂或洗手液彻底洗手,并用流动水冲洗,避免用脏手接触口、眼、鼻。
 - 3 适量运动 平时应保持适量的体育锻炼,提高抵抗力。
 - 4 注意呼吸卫生礼仪 咳嗽、打喷嚏时用纸巾掩盖口鼻,避免飞沫传播。
 - 5 及时就医 如出现流感样症状,及时就医,并
- 二、接种流感疫苗是预防流感的最有效手段。世界卫生组织建议每年为以下人群接种疫苗:孕妇、6月龄以下婴儿的家庭成员和看护人员、6月龄至5岁儿童、60岁及以上老年人、特定慢性病患者、医务人员。需要提醒大家的是,流感疫苗在我国属于第二类疫苗,是由公民自费自愿接种。
- 三、流感≠感冒,接种流感疫苗后也有可能患感冒。因为流感是由流感病毒引起的,接种流感疫苗只能抵抗流感病毒的袭击,而感冒可由多种病原体(病毒、细菌、支原体)引起,但是流感对健康的威胁远比普通感冒大得多,而多数感冒患者症状较轻,所以不能轻视流感的危害性。正值冬季,预防流感,让我们一起从身边的小事做起。

闽清县卫计局(宣)

卫生和人口之窗

番薯饭·糟菜汤·放牛娃

○ 留同行

番薯饭、糟菜汤和放牛娃,看起来是风马牛不相及的三个主体,却构成了风景优美的白岩山一则真实的故事。

上世纪六十年代初,各级时兴下派“社教”(社会主义教育)工作队,深入农村宣传“社会主义好”。位于白岩山的闽清县三溪公社,迎来了一个由省直机关抽调人员组成的三人工作队。他们分别来自省委宣传部、省卫生厅和省卫生防疫站。

工作队由三溪公社派员陪同,每天晚上巡回宣传一个村。眼看全公社各个村都已进行了一次以上的宣讲。余下的时间,工作队也按上级部署转入了进村入户做“农村调查”的阶段。

春夏之交,白岩山满山青翠欲滴,风景醉人。社教工作队的三位队员走在白岩山崎岖的羊肠小道上,呼吸着森林散发出氤氲气息,精神特别甘爽。一路上有说有笑地穿行在山垅田埂和难走的山路上。

“哇!”一声清脆的呼牛唤声,迎面走来了三头黄牛,三位放牛娃。

三位工作人员立即避往路旁的“路上”,让黄牛和放牛娃走过来,走入野草地。

黄牛就是牛,没什么特别,而三位扎着辫子的放牛娃使三位“省城”来客惊呆了!

为什么呢?因为她们美若天仙!三个放牛娃虽然打扮一般,但红彤彤的脸蛋红似苹果,黑溜溜的辫子也不俗,辫子头扎一朵桃红色的蝴蝶花,辫子尾巴还用红线整整齐齐的捆扎着。

就是这三个漂亮的女放牛娃,惊呆了路旁的三位省城客人。当天下午饭后,三位工作队队员再也无法下乡了,他们坐在公社办公室议论不休。

在“五九六一”年困难时期刚过的当时,人们因为食物不足,多是脸色黄黄的,或青白、青白的,哪有象白岩山的姑娘如此俊秀呢?三位工作队队员决定走访“放牛户”,对“放牛娃”的生活、饮食习惯和食物进行一番“调查研究”。

当三位工作队队员访问过放牛娃的生活状况后,他们感到了更加惊奇。这些放牛娃都生活在贫困的家庭中。但是,他的土坯房子打扫的很整洁,他们穿戴的衣服也是洗的干净,补得整齐。说明山里人有爱清洁、讲卫生的好习惯。加上白岩山空气清新,负离子含量特别高,所以,这些孩子虽然不是吃的很好,但却长得很健康、很漂亮。

三位工作队队员仍有不少疑虑。分别到三位放牛娃家里,等她们家吃午饭时,看一看吃什么。结果,他们看到了农家人一家七八口围着饭桌,中间放一只小脸盆,盛满了香喷喷的闽清糟菜汤,两旁放着一碗青菜、一碟黄豆。

七八口人每人装着黑乎乎的番薯米饭,只看见番薯米,看不见大米白饭。三位工作队队员把闽清糟菜带回福州,在食品卫生化验单位化验后,得出数据。闽清糟菜富含:蛋白质、氨基酸、粗纤维、乳酸、钙、铁、磷等。糟菜汤便被工作队称为“天然氨基酸”,而番薯米正是富含葡萄糖。

最后,工作队写一份报纸“内参”,反映山区环境好,吃番薯饭配糟菜汤,也会获得葡萄糖和氨基酸等营养,题为《白岩山放牛娃为何长得漂亮》。



古巷深深

叶林生 摄